

千年古镇 “焕新”回归

松江泗泾古镇开街 融入年轻人喜欢的新兴业态

提起古镇,很多人会想到青石板路、白墙黛瓦、清清河水的景象,然而相同的情景下游客们似乎难以找到其独特的魅力。如何避免古镇同质化的现象?又如何给古镇注入新生?松江泗泾古镇昨日正式开街,尝试留住年轻人。

青年记者 陈泳均



松江泗泾古镇。

青年记者 陈泳均 摄

千年古镇融入新业态

古镇有一家文创店铺“月出狸”,是国内原创IP形象“月出狸”的文创首店。在店内,青年记者邂逅了“月出狸”的90后设计者、插画师邱小姐,她告诉记者,自己在东华大学学的专业与设计相关,毕业后曾在海外工作过一段时间,因为想将可爱的卡通形象与全国各地的非物质文化遗产进行联动,如今回国设计国风IP形象。“我本身喜欢中国传统文化,常在社交媒体上发布与传统文化相关的国风作品。‘月出狸’的创意,出自《山海经》中记载的野兽陆鼬,其状如狸,而白尾有鬣。”

记者在采访中了解到,泗泾于元代建镇,有“郡东十八镇,泗

泾第一镇”的美誉,水系运输发达。泗泾古镇全域总用地面积共15.52公顷,2005年被命名为上海市历史文化风貌区,2014年被命名为第六批中国历史文化名镇名村。

随着泗泾古镇修缮驶入快车道,古镇也融入年轻人喜欢的多种新兴业态。“古镇招商既要考虑如何吸引年轻人,也要考虑能否和古镇的历史和文化气息相融合。古镇中不仅有书店,还有小林漫画主题店、松风听音展览馆、定期义剪的理发店、新中式国风饮品店等多种业态。我们在招商的同时,更考虑到年轻人喜欢喝奶茶这类新中式茶饮,因此我们在饮品店中精选了一家国风奶茶店。

此外,招商理发店一方面是可以增加年轻人驻留古镇的时间,增加游客粘性。另一方面,我们在前期调研中,了解到这家理发店会面向老年人开展公益理发,对于泗泾古镇的老年人而言也是件好事。”泗泾古镇商旅公司相关负责人接受青年记者采访时介绍道。

百年老宅中享受慢生活

松江泗泾古镇通过融入新业态“焕新”回归的同时,也在致力于老宅的修缮。老宅的修缮不仅仅是表面青砖白墙黑瓦的

翻新,更是由内而外的重新打造,给每位前来观光的游客全新的体验。

青年记者观察到,由管氏宅改建而成的书店“南村映雪”,一砖一瓦、一雕花一棱角都保留了古代建筑原有的风貌。推开管氏宅轻掩的木门,顺着白色鹅卵石中的青石板路走进书店,你可以闻到咖啡的醇香以及发现分类清晰的各类书籍。国内外文学、诗词散文、哲学、历史囊括其中,古今融合,中西结合,给老宅注入了全新的活力。程氏宅的“月栖华明”,是茶文化研究中心和乡音茶馆。“月栖华明”取自陶宗仪的诗句“风月沼萍云影淡,月栖径竹露华明”。走进孙宅,映入眼帘的是古建筑木作法展。看着墙上的图解展示,触摸着木构物件,仿佛能够和前人对话。

泗泾古镇中的程氏宅、管氏宅和孙士林宅总面积达到2680平方米,其修缮是按照“原材料、原工艺、原式样”的要求修旧如旧。修缮的方式采用古老的校蔑、传统的手工雕花方式,在不改变老宅原有风貌的基础上,延续明清老宅木质结构的风骨。记者了解到,今年预计还将完成花长盛宅、张逸盛宅、姜氏宅等9处修缮,争取在2024年全面完成泗泾古镇的保护与更新利用。

首届徐家汇咖啡生活节开幕 “行走的咖啡人” 艺术装置现身

作为在上海拥有咖啡店数量最多的区域之一,徐汇区拥有独立精品咖啡馆、连锁咖啡品牌等各类咖啡馆900余家,是全市唯一一个在咖啡馆总体规模、精品咖啡占比、每万人咖啡拥有量都排名前三的城区。近年来,随着越来越多的咖啡品牌在徐家汇落地生根,包容、开放、富有活力的咖啡文化已融入徐家汇的文化DNA。

青年记者 范彦萍



徐家汇咖啡生活节展板。 青年记者 范彦萍 摄

昨天,作为2023上海咖啡文化周徐汇区系列活动的首场重磅活动,由徐汇区商务委、徐汇区文旅局主办的“2023上海徐汇咖啡生活节”在徐家汇美罗城正式启动,并集中发布“一起咖啡吧”嘉年华系列活动之“首届徐家汇咖啡生活节”“徐家汇汽车品质消费嘉年华”等主题活动。

其中,“首届徐家汇咖啡生活节”将从3月17日一直持续到

4月2日,围绕“咖啡+生活”“咖啡+汽车”“咖啡+艺术”“咖啡+消费”“咖啡+公益”推出五大主题活动。由长三角咖啡行业协会牵头承办的“2023上海徐汇咖啡生活节”,将通过咖啡文化特展、咖啡工坊、音乐快闪剧等丰富多彩的形式,为市民带来一场全维度咖啡之旅。大家不仅可以试喝特色咖啡,赏缤纷多彩的咖啡演出,而且还将多

角度地了解咖啡背后的产业故事。

“行走的咖啡人”——“一起咖啡吧”嘉年华活动城市艺术装置首站于昨日起落地徐家汇商圈,展现“魅力上海”的形象。未来,这个可爱的咖啡人将走遍上海各大街区,参与到全市的咖啡活动中,与大家邂逅。同时,“一起咖啡吧”精品咖啡馆评选计划将于3月31日全网开启。

“惠民”举措落到实处 斜土社区市民健身中心启用

青年记者 崔子润

本报讯 你见过由长者运动健康之家、市民健康驿站、动感活力社、儿童友好运动空间、轻盈修身社、共享休息间、科技体育体验区七大功能组成,涵盖全年龄段人群运动项目的社区市民健身中心吗?3月17日下午,斜土社区市民健身中心“日晖跃动”开门迎客。

近年来,斜土街道以建设社区市民健身中心为支点,充分挖掘辖区内的用地用房资源,整合社会力量,积极打造“15分钟社区体育生活圈”,探索“全民健身”与“全民健康”新路径,为市民提供多元化、智能化、专业化的全民健身服务,让百姓更健康,让生活更美好,让社区更有活力。

新建的斜土社区市民健身中心取名“日晖跃动”,占地1500平方米,在市、区体育局指导

下建成,打造了一个全年龄友好、全天候开放、全社区联动的体育健身运动空间,为市民提供体育+医疗、体育+康养、体育+学校、体育+文化、体育+科技、体育+公益“六位一体”的多元体育服务,不断撬动辖区全民健身融合发展。“作为全年龄段覆盖的中心社区,面向社区的老中青幼群体,它的整个社区资源非常好,我们将来也会增加一些像少儿体操等久事体育的资源,导入中心社区,这样会更丰富居民的需求。”久事体育相关负责人彭绪鲁向记者透露。

据悉,运营期间,场馆内市民健身驿站、长者运动健康之家等,均按照市体育局公益指导价收费,此外也将引入专业机构,自由选择健身指导、团体课等专业健身项目,可通过斜土街道官方微信公众号“斜土e家”-亲邻家园-日晖跃动小程序或“久事体育”微信小程序查询和预约。